ФЕДЕРАЛЬНЫЙ КОМПОНЕНТ
ГОСУДАРСТВЕННОГО СТАНДАРТА
ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Основные задачи модернизации российского образования — по​вышение его доступности, качества и эффективности. Это предполага​ет не только масштабные структурные, институциональные, органи​зационно-экономические изменения, но в первую очередь — значи​тельное обновление содержания образования, прежде всего общего образования, приведение его в соответствие с требованиями времени и задачами развития страны. Главным условием решения этой задачи является введение государственного стандарта общего образования.
Вместе с тем по своей социально-педагогической сути данный стандарт — это, во-первых, обеспечение гарантий реализации консти​туционных прав ребенка на бесплатное полноценное общее среднее образование и, во-вторых, выражение возрастающей ответственности государства за повышение качества образования нации.
1. Государственный стандарт общего образования
Государственный стандарт общего образования — нормы и требо​вания, определяющие обязательный минимум содержания основных образовательных программ общего образования, максимальный объем учебной нагрузки обучающихся, уровень подготовки выпускников об​разовательных учреждений, а также основные требования к обеспече​нию образовательного процесса (в том числе к его материально-техни​ческому, учебно-лабораторному, информационно-методическому, кадровому обеспечению)1.
Назначением государственного стандарта общего образования яв​ляется обеспечение:
· равных возможностей для всех граждан в получении качествен​ного образования;
· единства образовательного пространства в Российской Федера​ции;
· защиты обучающихся от перегрузок и сохранение их психиче​ского и физического здоровья;
· преемственности образовательных программ на разных ступе​нях общего образования, возможности получения профессионального образования;
· социальной защищенности обучающихся;
· социальной и профессиональной защищенности педагогиче​ских работников;
· прав граждан на получение полной и достоверной информации о государственных нормах и требованиях к содержанию общего обра​зования и уровню подготовки выпускников образовательных учрежде​ний;
· основы для расчета федеральных нормативов финансовых за​трат на предоставление услуг в области общего образования, а также для разграничения образовательных услуг в сфере общего образова​ния, финансируемых за счет средств бюджета и за счет средств потре​бителя, и для определения требований к образовательным учреждени​ям, реализующим государственный стандарт общего образования.
Государство гарантирует общедоступность и бесплатность общего образования в образовательных учреждениях в пределах, определяе​мых государственным стандартом общего образования.
Государственный стандарт общего образования является основой:
· разработки федерального базисного учебного плана, образова​тельных программ начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования, базисных учебных планов субъектов Российской Федерации, учебных планов образовательных учрежде​ний, примерных программ по учебным предметам;
· объективной оценки уровня подготовки выпускников образова​тельных учреждений;
· объективной оценки деятельности образовательных учрежде​ний;
· определения объема бюджетного финансирования образова​тельных услуг, оказание которых гражданам на безвозмездной основе гарантируется государством на всей территории Российской Федера​ции;
· установления эквивалентности (нострификации) документов об общем образовании на территории Российской Федерации;
· установления федеральных требований к образовательным уч​реждениям в части оснащенности учебного процесса, оборудования учебных помещений.
Государственный стандарт общего образования включает три ком​понента:
федеральный компонент — устанавливается Российской Федера​цией;
региональный (национально-региональный) компонент — устанавли​вается субъектом Российской Федерации;
компонент образовательного учреждения — самостоятельно уста​навливается образовательным учреждением.
В настоящем документе представлен федеральный компонент го​сударственного стандарта общего образования.
В соответствии с Конституцией Российской Федерации основное общее образование является обязательным, и оно должно иметь относи​тельную завершенность. Поэтому федеральный компонент стандарта общего образования выстроен по концентрическому принципу: первый концентр — начальное общее и основное общее образование, второй — среднее (полное) общее образование.
2. Федеральный компонент государственного стандарта общего образования в контексте модернизации российского образования
Федеральный компонент государственного стандарта общего обра​зования (далее — федеральный компонент) разработан в соответствии с Законом Российской Федерации «Об образовании» (ст. 7) и Концеп​цией модернизации российского образования на период до 2010 года, утвержденной распоряжением Правительства Российской Федерации № 1756-р от 29 декабря 2001 г.
Федеральный компонент государственного стандарта общего об​разования разработан с учетом основных направлений модернизации об​щего образования. В том числе:
· переход к 4-летнему начальному образованию;
· введение профильного обучения на старшей ступени школы;
· нормализация учебной нагрузки учащихся; устранение перегру​зок, подрывающих их физическое и психическое здоровье;
· соответствие содержания образования возрастным закономер​ностям развития учащихся, их особенностям и возможностям на каж​дой ступени образования;
· личностная ориентация содержания образования;
· деятельностный характер образования, направленность содер​жания образования на формирование общих учебных умений и навы​ков, обобщенных способов учебной, познавательной, коммуникатив​ной, практической, творческой деятельности, на получение учащими​ся опыта этой деятельности;
· усиление воспитательного потенциала и социально-гуманитар​ной направленности содержания образования, способствующего ут​верждению ценностей гражданского общества и правового 
демократи​ческого государства, становлению личности ученика;
· формирование ключевых компетенций — готовности учащихся использовать усвоенные знания, умения и способы деятельности в ре​альной жизни для решения практических задач;
· обеспечение вариативности и свободы выбора в образовании для субъектов образовательного процесса (учащихся и их родителей, педагогов и образовательных учреждений);
· усиление роли дисциплин, обеспечивающих успешную социализацию учащихся, — экономики, истории, права, литературы, русского, родного и иностранного языков, улучшение профессиональной
ориентации и трудового обучения;
· обеспечение всеобщей компьютерной грамотности;
· повышение удельного веса и качества занятий физической культурой и т. д.
В соответствии с указанными целями и направлениями модернизации образования внесены следующие основные изменения в содержание отдельных учебных предметов (по сравнению с обязательным минимумом содержания общего образования, утвержденным приказом Минобразования России в 1998/99 гг.):
· Русский и Иностранный языки — существенное изменение концепции обучения с ориентацией на речевое развитие и формирование коммуникативной компетентности. Значительно увеличен удельный
вес предметов: введено обязательное изучение русского языка в старшей школе и иностранного языка со II класса начальной школы;
· Литература  —  значительно  усилена духовно-нравственная и эстетическая функции предмета, существенно обновлен перечень изучаемых литературных произведений;
· Математика — впервые введены элементы теории вероятности и статистики;
· Информатика и ИКТ (информационно-коммуникационные тех​нологии), призванные обеспечить всеобщую компьютерную грамотность, вводятся с III класса как учебный модуль, с VIII класса — как самостоятельный учебный предмет;
· Естествознание — усилена прикладная, практическая направленность всех учебных предметов данной образовательной области
(Физика, Химия, Биология). На базовом уровне старшей школы в качестве варианта изучения предложен интегративный курс Естествознание;
· Биология — значительно расширено содержание раздела «Человек» (проблемы физического и психического здоровья, здорового образа жизни, экологической грамотности);
· География — реализована новая концепция содержания геогра​фического образования с переходом от раздельного изучения физиче​ской и социально-экономической географии к интегрированному
курсу;
· История — полнее раскрываются историко-культурные аспек​ты, причинно-следственные связи, роль человеческого фактора, цивилизационная составляющая исторического процесса;
· Обществознание — направлено на утверждение ценностей граж​данского, демократического общества и правового государства; впер​вые его изучение становится непрерывным на протяжении всего школьного образования; одновременно на базовом и профильном
уровнях старшей школы вводятся самостоятельные учебные курсы Экономика и Право;
· Искусство — увеличен удельный вес данной образовательной области, предусматривается ее обязательное изучение в IX классе и по выбору — в старшей школе.
Впервые на всех ступенях обучения выделены общеучебные умения, навыки и способы деятельности, что содействует как целостному пред​ставлению содержания школьного образования, так и деятельностному его освоению.
3. Структура федерального компонента
государственного стандарта общего образования
Федеральный компонент — основная часть государственного стан​дарта общего образования, обязательная для всех государственных, муниципальных и негосударственных образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих основные образовательные программы общего образования и имеющих государственную аккредитацию.
Федеральный компонент устанавливает:
· обязательный минимум содержания основных образовательных программ общего образования;
· требования к уровню подготовки выпускников;
· максимальный объем учебной нагрузки обучающихся1, а также нормативы учебного времени.
Федеральный компонент структурирован по ступеням общего об​разования (начальное общее, основное общее, среднее (полное) общее образование); внутри ступеней — по учебным предметам.
Образовательные стандарты по учебному предмету включают:
· цели изучения учебного предмета;
· обязательный минимум содержания основных образовательныхпрограмм по данному учебному предмету;
· требования к уровню подготовки выпускников по данному учеб​ному предмету.
Федеральный компонент государственного стандарта средне  (полного) общего образования представлен на базовом и профильном уровнях.

3.1.
Цели

Концепция модернизации российского образования на периода 2010 года определяет цели общего образования на современном этапе. Она подчеркивает необходимость «ориентации образования не только
на усвоение обучающимся определенной суммы знаний, но и на развитие его личности, его познавательных и созидательных способностей. Общеобразовательная школа должна формировать целостную систему универсальных знаний, умений и навыков, а также самостоятельной деятельности и личной ответственности обучающихся, т. е. ключевые компетентности, определяющие современное качество образования». В Концепции определены также важнейшие задачи воспитания: «формирование у школьников гражданской ответственности и правового самосознания, духовности и культуры, инициативности самостоятельности, толерантности, способности к успешной социализации в обществе и активной адаптации на рынке труда».
1
В федеральном компоненте цели общего образования конкретизируются на каждой его ступени (цели начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования) и по отдельным
учебным предметам.
I
Структура целей изучения отдельных учебных предметов построена с учетом необходимости всестороннего развития личности обучающегося и включает освоение знаний, овладение умениями, воспитание, развитие и практическое применение приобретенных знаний и умений (ключевые компетенции). Все представленные цели равноценны.

3.2.
Обязательный минимум содержания

Обязательный минимум содержания основных образовательных  программ (далее — обязательный минимум) — обобщенное содержание образования, которое каждое образовательное учреждение обязано предоставить обучающимся для обеспечения их конституционного  права на получение общего образования.

Обязательный минимум представлен в форме набора предметных тем (дидактических единиц), включаемых в обязательном порядке в основные образовательные программы начального общего, основного общего, среднего (полного) общего образования.
Обязательный минимум включает основные ценности и достиже​ния национальной и мировой культуры, фундаментальные научные идеи и факты, определяющие общие мировоззренческие позиции че​ловека и обеспечивающие условия для социализации, интеллектуального и общекультурного развития обучающихся, формирования их со​циальной и функциональной грамотности.
Обязательный минимум обеспечивает преемственность ступеней общего образования и учебных предметов, предоставляет обучающим​ся возможность успешно продолжить образование на последующих ступенях (уровнях) образования.
Обязательный минимум не устанавливает порядок (последова​тельность) изучения предметных тем (дидактических единиц) в рамках ступеней общего образования и не определяет нормативы учебного времени, отводимые на изучение данной дидактической единицы в рамках учебной программы.
Обязательный минимум представлен в двух форматах. Прямым шрифтом выделено содержание, изучение которого является объектом контроля и оценки в рамках итоговой аттестации выпускников. Кур​сивом выделено содержание, которое подлежит изучению, но не явля​ется объектом контроля и не включается в требования к уровню подго​товки выпускников.
Данный способ представления обязательного минимума расширя​ет вариативность подхода к изучению учебного материала, представля​ет возможность разноуровневого обучения.
3.3. Требования к уровню подготовки выпускников
Требования к уровню подготовки выпускников (далее — требования) — установленные стандартом результаты освоения выпускниками обя​зательного минимума федерального компонента государственного стандарта общего образования, необходимые для получения государ​ственного документа о достигнутом уровне общего образования.
Требования разработаны в соответствии с обязательным миниму​мом, преемственны по ступеням общего образования и учебным пред​метам.
Требования задаются в деятелъностной форме (что в результате изучения данного учебного предмета учащиеся должны знать, уметь, использовать в практической деятельности и повседневной жизни).
Требования служат основой разработки контрольно-измеритель​ных материалов для государственной аттестации выпускников образо​вательных учреждений, реализующих программы основного общего и среднего (полного) общего образования.
4. Порядок реализации федерального компонента
Федеральный орган управления образованием, органы управления образованием субъектов Российской Федерации, муниципальные ор​ганы управления образованием, администрация аккредитованных об​разовательных учреждений создают необходимые условия для реализа​ции федерального компонента государственного стандарта общего об​разования, обеспечивают контроль за выполнением обязательного  минимума содержания образования, соблюдением максимального объема учебной нагрузки обучающихся, выполнением требовав к уровню подготовки выпускников.
Федеральный орган управления образованием разрабатывает и  утверждает на основе федерального компонента государственного стандарта общего образования сопутствующие нормативные акты и документы, обеспечивающие его реализацию:
· федеральный базисный учебный план, устанавливающий нормативы учебного времени на освоение учебных предметов федерального компонента по ступеням образования и учебным годам, а также 
объемы регионального (национально-регионального) компонента государственного стандарта общего образования и компонента образовательного учреждения;
· примерные программы по учебным предметам федерального компонента;
· контрольно-измерительные  материалы  для   государственной  (итоговой) аттестации выпускников на ступенях основного общего и среднего (полного) общего образования по учебным предметам  федерального компонента государственного стандарта общего образования;
· критерии присвоения учебным изданиям грифов, допускающих и/или рекомендующих их использование в образовательных учреждениях Российской Федерации.
Содержание образовательной программы образовательного учреждения, имеющего государственную аккредитацию, в обязательном по рядке должно включать федеральный компонент государственного стандарта общего образования.
При разработке учебных программ, учебников, других учебно-методических материалов на основе федерального компонента допускается:
· расширение перечня дидактических единиц в пределах, регламентированных максимальной аудиторной нагрузкой обучающихся и при условии соблюдения преемственности с обязательными минимумами сопредельных ступеней образования;
· конкретизация и детализация дидактических единиц;
· определение логически связанного и педагогически обоснованного порядка изучения материала.
Образовательное учреждение обязано ознакомить обучающихся, их родителей (иных законных представителей) с содержанием реализуемых основных образовательных программ общего образования, в том числе с содержанием образовательных программ, превышающих требования федерального компонента государственного стандарта общего образования.
При неисполнении образовательным учреждением федерального компонента государственного стандарта общего образования родители (иные законные представители) обучающихся вправе предъявить претензии соответствующему образовательному учреждению на осно​вании действующего законодательства Российской Федерации.
Государственный контроль за исполнением федерального компо​нента государственного стандарта общего образования является обяза​тельным и осуществляется в форме:
· государственной (итоговой) аттестации выпускников образова​тельных учреждений, реализующих программы основного общего и среднего (полного) общего образования;
· аттестации и аккредитации образовательных учреждений, ре​ализующих программы начального общего, основного общего и сред​него (полного) общего образования.
Образовательные учреждения начального, среднего и высшего профессионального образования, имеющие государственную аккре​дитацию, не вправе предъявлять требования к уровню подготовки аби​туриентов, выходящие за рамки федерального компонента государст​венного стандарта общего образования.
Настоящий стандарт — стандарт первого поколения. Он выстроен, минуя крайности, с опорой на реальное понимание состояния школь​ного дела, с учетом сложного сочетания двух противоборствующих факторов («ножниц») — возможностей сегодняшнего образования (материально-технических, учебно-методических, кадровых и пр.) и потребностей завтрашнего дня в развитии образования и страны. В этом плане данный стандарт является переходным. Очевидно, что вектор этого перехода направлен в завтра.
1
Основное общее образование
                         ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

Основное общее образование — вторая ступень общего образования. 
В соответствии с Конституцией Российской Федерации основ™ общее образование является обязательным и общедоступным.         
Федеральный компонент государственного стандарта общего образования направлен на приведение содержания образования в соответствие с возрастными особенностями подросткового периода, когда
ребенок устремлен к реальной практической деятельности, познанию мира, самопознанию и самоопределению. Стандарт ориентирован не только на знаниевый, но в первую очередь на деятельностный компонент образования, что позволяет повысить мотивацию обучения, в наибольшей степени реализовать способности, возможности, потребности и интересы ребенка. Специфика педагогических целей основной школы в большей степени связана с личным развитием детей, чем с их учебными успехами.
Федеральный компонент направлен на реализацию следующих основных целей:

· формирование целостного представления о мире, основанного на приобретенных знаниях, умениях, навыках и способах деятельности;

· приобретение опыта разнообразной деятельности (индивидуальной и коллективной), опыта познания и самопознания;

· подготовка к осуществлению осознанного выбора индивидуальной образовательной или профессиональной траектории.

Основное общее образование — завершающая ступень обязательного образования в Российской Федерации. Поэтому одним из базовых требований к содержанию образования на этой ступени является достижение выпускниками уровня функциональной грамотности, необходимой в современном обществе, как по математическому и естественнонаучному, так и по социально-культурному направлениям. 
Одной из важнейших задач основной школы является подготовка обучающихся к осознанному и ответственному выбору жизненного и профессионального пути. Условием достижения этой задачи является последовательная индивидуализация обучения, предпрофильная подготовка на завершающем этапе обучения в основной школе.

В основной школе обучающиеся должны научиться самостоятельно ставить цели и определять пути их достижения, использовать приобретенный в школе опыт деятельности в реальной жизни, за рамками учебного процесса.
Федеральный компонент государственного стандарта основного общего образования устанавливает обязательные для изучения учебные предметы: Русский язык, Литература, Иностранный язык, Математи​ка, Информатика и ИКТ, История, Обществознание (включая Эконо​мику и Право), Природоведение, География, Физика, Химия, Биология, Искусство (Изобразительное искусство и Музыка), Технология, Основы безопасности жизнедеятельности, Физическая культура.
Учебный предмет Русский язык представлен в двух вариантах: для образовательных учреждений с обучением на русском языке и с обуче​нием на родном (нерусском) языке.
Учебный предмет Литература построен с учетом возможности его изучения в образовательных учреждениях с обучением на русском языке и с обучением на родном (нерусском) языке.
Учебный предмет Природоведение изучается в V классе и является пропедевтической основой последующего изучения блока естествен​нонаучных предметов. В VI классе по решению образовательного уч​реждения допускается интеграция учебных предметов Биология и География и продление изучения курса Природоведение.
Основное общее образование завершается обязательной итоговой государственной аттестацией выпускников. Требования настоящего стандарта к уровню подготовки выпускников являются основой раз​работки контрольно-измерительных материалов указанной аттеста​ции.
Обучающиеся, завершившие основное общее образование и вы​полнившие в полном объеме требования к уровню подготовки вы​пускников, вправе продолжить обучение на ступенях среднего (пол​ного) общего, начального или среднего профессионального образо​вания.
Основное общее образование ГЕОГРАФИЯ
Изучение географии на ступени основного общего образования направлено на достижение следующих целей:
· освоение знаний об основных географических понятиях, географических особенностях природы, населения и хозяйства разных территорий; о России во всем ее географическом разнообразии и.
целостности; об окружающей среде, путях ее сохранения и рационального использования;
· овладение умениями ориентироваться на местности; использовать один из «языков» международного общения — географическую карту, статистические материалы, современные геоинформациоинные технологии для поиска, интерпретации и демонстрации различных географических данных; применять географические знания для объяснения и оценки разнообразных явлений и процессов;
· развитие познавательных интересов, интеллектуальных и творческих способностей в процессе наблюдений за состоянием окружающей среды, решения географических задач, самостоятельного приобретения новых знаний;
· воспитание любви к своей местности, своему региону, своей стране; взаимопонимания с другими народами; экологической культуры, бережного отношения к окружающей среде;
· применение географических знаний и умений в повседневной жизни для сохранения окружающей среды  и социально-ответственного поведения в ней; адаптации к условиям проживания на  определенной  территории;   самостоятельному  оцениванию,
уровня безопасности окружающей среды как сферы жизнедеятельности.
ОБЯЗАТЕЛЬНЫЙ МИНИМУМ СОДЕРЖАНИЯ ОСНОВНЫХ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ПРОГРАММ
Источники географической информации
География как наука. Источники получения знаний о природе Земли, населении и хозяйстве. Методы получения, обработки, передачи и представления географической информации.
Географические модели: глобус, географическая карта, план мест​ности, их основные параметры и элементы (масштаб, условные знаки, способы картографического изображения, градусная сеть).
Ориентирование по карте; чтение карт, космических и аэрофото​снимков, статистических материалов1.
Природа Земли и человек
Земля как планета. Возникновение и геологическая история Земли. Развитие географических знаний человека о Земле2. Выдающиеся гео​графические открытия и путешествия. Форма, размеры, движения Земли. Влияние космоса на Землю и жизнь людей.
Сравнение Земли с обликом других планет Солнечной системы. Объ​яснение географических следствий движения Земли вокруг Солнца и вра​щения Земли вокруг своей оси.
Земная кора и литосфера, их состав, строение и развитие. Горные породы; изменение температуры в зависимости от глубины залегания. Земная поверхность: формы рельефа суши, дна Мирового океана; их изменение под влиянием внутренних, внешних и техногенных про​цессов. Полезные ископаемые, зависимость их размещения от стро​ения земной коры и рельефа. Минеральные ресурсы Земли, их виды и оценка. Особенности жизни, быта и хозяйственной деятельности лю​дей в горах и на равнинах. Природные памятники литосферы.
Изучение свойств минералов, горных пород, полезных ископаемых. Наблюдение за объектами литосферы, описание на местности и по карте.
Гидросфера, ее состав и строение. Роль воды в природе и жизни людей, ее круговорот. Мировой океан и его части, взаимодействие с атмосферой и сушей. Поверхностные и подземные воды суши. Лед​ники и многолетняя мерзлота. Водные ресурсы Земли, их размещение и качество. Природные памятники гидросферы.
Наблюдение за объектами гидросферы, их описание на местности и по карте. Оценка обеспеченности водными ресурсами разных регио​нов Земли.
Атмосфера, ее состав, строение, циркуляция. Изменение темпера​туры и давления воздуха с высотой. Распределение тепла и влаги на поверхности Земли. Погода и климат. Изучение элементов погоды. Адаптация человека к разным климатическим условиям.
Наблюдение за погодой, ее описание. Измерение количественных ха​рактеристик элементов погоды с помощью приборов и инструментов.
Объяснение устройства и применения барометра, гигрометра , флюгера, осадкомера. Выявление зависимости температуры и давления воздуха от высоты. Чтение климатических и синоптических карт  для характеристики погоды и климата.
Биосфера, ее взаимосвязи с другими геосферами. Разнообразие растений и животных, особенности их распространения. Приспособление живых организмов к среде обитания в разных природных зонах.  Сохранение человеком растительного и животного мира Земли.
Наблюдения за растительным и животным миром для определения  качества окружающей среды. Описание растительного и животного  мира на местности и по карте.
Почвенный покров. Почва как особое природное образование.  Плодородие — важнейшее свойство почвы. Условия образования  почв разных типов.
Наблюдение за изменением почвенного покрова. Описание почв на  местности и по карте.
Географическая оболочка Земли, ее составные части, взаимосвязь  между ними, характеристика основных закономерностей развития.  Широтная  зональность  и  высотная  поясность.  Территориальные комплексы:  природные, природно-хозяйственные.  Географическая  оболочка как окружающая человека среда, ее изменения под воздействием деятельности человека.
Выявление и объяснение географической зональности природы Земли. Описание природных зон Земли по географическим картам. Сравнение хозяйственной деятельности человека в разных природных зонах.  Наблюдение и описание состояния окружающей среды, ее изменения,  влияния на качество жизни населения.
                    Материки, океаны, народы и страны
Современный облик планеты Земля. Происхождение материков и впадин океанов. Соотношение суши и океана на Земле, их распределение между полушариями планеты. Материки и океаны как крупные природные комплексы Земли. Особенности природы океанов: строение рельефа дна; проявление зональности, система течений, органический мир; освоение и хозяйственное использование океана человеком.
Сравнение географических особенностей природных и природно -  хозяйственных комплексов разных материков и океанов.
Население Земли. Древняя родина человека. Предполагаемые пути  его расселения по материкам. Численность населения Земли. Человеческие расы, этносы. География современных религий. Материальная и  духовная культура как результат жизнедеятельности человека, его взаимодействия с окружающей средой.
Определение и сравнение различий в численности, плотности и ди​намике населения разных регионов и стран мира.
Материки и страны. Основные черты природы Африки, Австра​лии, Северной и Южной Америки, Антарктиды, Евразии. Население материков. Природные ресурсы и их использование. Изменение при​роды под влиянием хозяйственной деятельности человека. Катастро​фические явления природного и техногенного характера. Охрана при​роды.
Крупные природные, природно-хозяйственные и историко-куль​турные регионы материков. Многообразие стран, их основные типы. Столицы и крупные города. Основные объекты природного и культурно​го наследия человечества.
Изучение политической карты мира и отдельных материков. Краткая географическая характеристика материков, их регионов и стран различных типов.
Природопользование и геоэкология
Взаимодействие человечества и природы в прошлом и настоящем.
Влияние хозяйственной деятельности людей на литосферу, гидро​сферу, атмосферу, биосферу; меры по их охране. Деятельность челове​ка по использованию и охране почв.
Стихийные явления в литосфере, гидросфере, атмосфере; их ха​рактеристика и правила обеспечения безопасности людей. Сохране​ние качества окружающей среды.
Основные типы природопользования. Источники загрязнения ок​ружающей среды. Экологические проблемы регионов различных ти​пов хозяйствования.
Изучение правил поведения человека в окружающей среде, мер защи​ты от стихийных природных и техногенных явлений. Применение гео​графических знаний для выявления геоэкологических проблем на мест​ности и по карте, путей сохранения и улучшения качества окружаю​щей среды.
География России
Особенности географического положения России. Территория и ак​ватория, морские и сухопутные границы, воздушное пространство, недра, континентальный шельф и экономическая зона Российской Федерации. История освоения и изучения территории России. Часовые пояса.
Анализ карт административно-территориального и политико-административного деления страны.
Природа России.  Природные условия  и ресурсы.  Природный и экологический потенциал России.  Особенности геологического строения и распространения крупных форм рельефа. Типы климатов, факторы их формирования, климатические пояса. Климат и хозяйственная деятельность людей. Многолетняя мерзлота. Внутренние  воды и водные ресурсы, особенности их размещения на территории страны. Природно-хозяйственные различия морей России. Почвы и почвенные ресурсы, размещение основных типов почв. Меры по сохранению плодородия почв. Стихийные природные явления на территории страны. Растительный и животный мир России. Природные зо​ны. Высотная поясность. Особо охраняемые природные территории.
Выявление зависимости между тектоническим строением, релье​фом и размещением основных групп полезных ископаемых; зависимости между режимом, характером течения рек, рельефом и климатом; спо​собов адаптации человека к разнообразным климатическим условиям. Анализ физической карты и карт компонентов природы.
Население России. Человеческий потенциал страны. Численность, размещение, естественное движение населения. Направления и типы миграции. Половой и возрастной состав населения. Народы и основ​ные религии России. Особенности расселения; городское и сельское население. Основная полоса расселения. Роль крупнейших городов в жизни страны.
Выявление территориальных аспектов межнациональных отноше​ний. Анализ карт населения России. Определение основных показателей, характеризующих население страны и ее отдельных территорий.
Хозяйство России. Особенности отраслевой и территориальной структуры хозяйства России. Природно-ресурсный потенциал и важ​нейшие территориальные сочетания природных ресурсов. Производ​ственный потенциал: география отраслей хозяйства, географические проблемы и перспективы развития.
Анализ экономических карт России для определения типов терри​ториальной структуры хозяйства. Группировка отраслей по различным показателям.
Природно-хозяйственное районирование России. Различия терри​тории по условиям и степени хозяйственного освоения: зона Севера и основная зона. Географические особенности отдельных районов и регионов: Север и Северо-Запад, Центральная Россия, Поволжье, Юг европейской части страны, Урал, Сибирь и Дальний Восток. Гео​графическое положение регионов, их природный, человеческий и хо​зяйственный потенциал.
Определение влияния особенностей природы на жизнь и хозяйствен​ную деятельность людей. Оценка экологической ситуации в разных ре​гионах России.
Россия в современном мире. Место России среди стран мира. Характеристика экономических, политических и культурных свя​зей России. Объекты мирового природного и культурного наследия в Рос​сии.
География своей республики (края, области). Определение геогра​фического положения территории, основных этапов ее освоения. Эта​пы заселения, формирования культуры народов, современного хозяй​ства. Характеристика внутренних различий районов и городов. Досто​примечательности. Топонимика.
Оценка природных ресурсов и их использования. Наблюдение за при​родными компонентами, географическими объектами, процессами и яв​лениями своей местности, их описание.
ТРЕБОВАНИЯ К УРОВНЮ ПОДГОТОВКИ ВЫПУСКНИКОВ
В результате изучения географии ученик должен
знать/понимать
· основные географические понятия и термины; различия плана, глобуса и географических карт по содержанию, масштабу, спосо​бам картографического изображения; результаты выдающихся географических открытий и путешествий;
· географические следствия движений Земли, географические явле​ния и процессы в геосферах, взаимосвязи между ними, их измене​ние в результате деятельности человека; географическую зональность и поясность;
· географические особенности природы материков и океанов, гео​графию народов Земли; различия в хозяйственном освоении раз​ных территорий и акваторий; связь между географическим поло​жением, природными условиями, ресурсами и хозяйством отдель​ных регионов и стран;
· специфику географического положения и административно-тер​риториального устройства Российской Федерации; особенности ее природы, населения, основных отраслей хозяйства, природно-хозяйственных зон и районов;
· природные и антропогенные причины возникновения геоэколо​гических проблем на локальном, региональном и глобальном уровнях; меры по сохранению природы и защите людей от стихий​ных природных и техногенных явлений;
уметь
· выделять, описывать и объяснять существенные признаки геогра​фических объектов и явлений;
· находить в разных источниках и анализировать информацию, не​обходимую для изучения географических объектов и явлений, раз​ных территорий Земли, их обеспеченности природными и челове​ческими ресурсами, хозяйственного потенциала, экологических проблем;
· приводить примеры: использования и охраны природных ресурсов, адаптации человека к условиям окружающей среды, ее влияния на формирование культуры народов; районов разной специализации, центров производства важнейших видов продукции, основных коммуникаций и их узлов, внутригосударственных и внешних экономических связей России, а также крупнейших регионов и стран мира;
· составлять краткую географическую характеристику разных тер​риторий на основе разнообразных источников географической информации и форм ее представления;
· определять на местности, плане и карте расстояния, направления высоты точек; географические координаты и местоположение географических объектов;
· применять приборы и инструменты для определения количест​венных и качественных характеристик компонентов природы; представлять результаты измерений в разной форме; выявлять на этой основе эмпирические зависимости;
использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни для:
· ориентирования на местности и проведения съемок ее участков; определения поясного времени; чтения карт различного содержа​ния;
· учета фенологических изменений в природе своей местности; проведения наблюдений за отдельными географическими объек​тами, процессами и явлениями, их изменениями в результате при​родных и антропогенных воздействий; оценки их последствий; наблюдения за погодой, состоянием воздуха, воды и почвы в своей местности; определения комфортных и дискомфортных парамет​ров природных компонентов своей местности с помощью прибо​ров и инструментов;
· решения практических задач по определению качества окружаю​щей среды своей местности, ее использованию, сохранению и улуч​шению; принятию необходимых мер в случае природных стихий​ных бедствий и техногенных катастроф;
· проведения самостоятельного поиска географической информа​ции на местности из разных источников: картографических, ста​тистических, геоинформационных.
Среднее (полное) общее образование
ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ
Среднее (полное) общее образование — третья, завершающая ступень общего образования.
В соответствии с Законом Российской Федерации «Об образова​нии» среднее (полное) общее образование является общедоступным.
Старшая ступень общеобразовательной школы в процессе модер​низации образования подвергается самым существенным структур​ным, организационным и содержательным изменениям. Социаль​но-педагогическая суть этих изменений — обеспечение наибольшей лич​ностной направленности и вариативности образования, его дифферен​циации и индивидуализации. Эти изменения являются ответом на требования современного общества максимально раскрыть индивиду​альные способности, дарования человека и сформировать на этой ос​нове профессионально и социально компетентную, мобильную лич​ность, умеющую делать профессиональный и социальный выбор и нести за него ответственность, сознающую и способную отстаивать свою гражданскую позицию, гражданские права.
Федеральный компонент направлен на реализацию следующих ос​новных целей:
· формирование у обучающихся гражданской ответственности и пра​вового самосознания, духовности и культуры, самостоятельности, инициативности, способности к успешной социализации в обще​стве;
· дифференциация обучения с широкими и гибкими возможностями построения старшеклассниками индивидуальных образователь​ных программ в соответствии с их способностями, склонностями
и потребностями;
· обеспечение обучающимся равных возможностей для их последую​щего профессионального образования и профессиональной деятель​ности, в том числе с учетом реальных потребностей рынка труда.
Учебные предметы федерального компонента представлены на двух уровнях — базовом и профильном. Оба уровня стандарта имеют об​щеобразовательный характер, однако они ориентированы на приори​тетное решение разных комплексов задач.
Базовый уровень стандарта учебного предмета ориентирован на формирование общей культуры и в большей степени связан с мировоз​зренческими, воспитательными и развивающими задачами общего об​разования, задачами социализации.
Профильный уровень стандарта учебного предмета выбирается ис​ходя из личных склонностей, потребностей учащегося и ориентирован на его подготовку к последующему профессиональному образованию или профессиональной деятельности.
Общеобразовательные учреждения исходя из своих возможностей и образовательных запросов обучающихся и их родителей (законных представителей) самостоятельно формируют профили обучения (оп​ределенный набор предметов, изучаемых на базовом или профильном уровне).
Федеральный компонент государственного стандарта среднего (полного) общего образования установлен по следующим учебным предметам: Русский язык, Литература, Иностранный язык, Математика, Информатика и ИКТ, История, Обществознание, Экономика, Право, География, Биология, Физика, Химия, Естествознание, Мировая художественная культура. Технология, Основы безопасности жизнеде​ятельности, Физическая культура.
Учебный предмет Естествознание представлен только на базовом уровне. По выбору образовательного учреждения он может изучаться вместо учебных предметов базового уровня Физика, Химия и Биология.
Для всех профилей обязательными для изучения на базовом уровне являются следующие учебные предметы: Русский язык, Литература, Иностранный язык, Математика, История, Физическая культура (если какие-либо из этих учебных предметов не выбраны для изучения на профильном уровне), а также интегрированные курсы Обществознание (включая Экономику и Право) и Естествознание.
Остальные учебные предметы на базовом уровне изучаются по вы​бору.
Среднее (полное) общее образование завершается обязательной итоговой государственной аттестацией выпускников. Требования к уровню подготовки выпускников настоящего стандарта являются основой разработки контрольно-измерительных материалов указан​ной аттестации.
Обучающиеся, завершившие среднее (полное) общее образование и выполнившие в полном объеме требования к уровню подготовки вы​пускников, вправе продолжить обучение на ступенях начального, среднего и высшего профессионального образования.
Среднее (полное) общее образование ГЕОГРАФИЯ
Базовый уровень
Изучение географии на базовом уровне среднего (полного) общего об​разования направлено на достижение следующих целей:
· освоение системы географических знаний о целостном, многооб​разном и динамично изменяющемся мире, взаимосвязи природы, населения и хозяйства на всех территориальных уровнях, геогра​фических аспектах глобальных проблем человечества и путях
их решения; методах изучения географического пространства, разнообразии его объектов и процессов;
· овладение умениями сочетать глобальный, региональный и локаль​ный подходы для описания и анализа природных, социально-эко​номических и геоэкологических процессов и явлений;
· развитие познавательных интересов, интеллектуальных и творче​ских способностей посредством ознакомления с важнейшими гео​графическими особенностями и проблемами мира, его регионов
и крупнейших стран;
· воспитание патриотизма, толерантности, уважения к другим наро​дам и культурам; бережного отношения к окружающей среде;
· использование в практической деятельности и повседневной жиз​ни разнообразных географических методов, знаний и умений,а также географической информации.
ОБЯЗАТЕЛЬНЫЙ МИНИМУМ СОДЕРЖАНИЯ ОСНОВНЫХ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ПРОГРАММ
Современные методы географических исследований. Источники географической информации
География как наука. Традиционные и новые методы географиче​ских исследований. Виды географической информации, ее роль и ис​пользование в жизни людей. Геоинформационные системы.
Природа и человек в современном мире
Взаимодействие человечества и природы, изменение окружающей среды в прошлом и настоящем. Основные виды природных ресурсов,
их размещение, крупнейшие месторождения и территориальные соче​тания. Рациональное и нерациональное природопользование.
Оценка обеспеченности человечества основными видами природных ресурсов. Анализ карт природопользования с целью выявления районов острых геоэкологических ситуаций.
Население мира
Постоянный рост населения Земли, его причины и последствия. Типы воспроизводства населения2. Состав и структура населения. Гео​графия религий мира. Основные очаги этнических и конфессиональных конфликтов. Основные направления и типы миграций в мире. Геогра​фические особенности размещения населения. Формы расселения, городское и сельское население мира. Урбанизация как всемирный процесс.
Оценка основных показателей уровня и качества жизни населения. Анализ карт населения.
География мирового хозяйства
Мировое хозяйство, основные этапы его развития. Отраслевая и территориальная структура хозяйства мира. География основных от​раслей производственной и непроизводственной сфер, регионов раз​личной специализации. Мировая торговля и туризм. Основные меж​дународные магистрали и транспортные узлы. Международная специ​ализация крупнейших стран и регионов мира, интеграционные отраслевые и региональные союзы. Ведущие страны — экспортеры основных видов продукции. География мировых валютно-финансовых отношений.
Анализ экономических карт. Выявление неравномерности хозяйст​венного освоения разных территорий. Определение международной спе​циализации крупнейших стран и регионов мира. Установление взаимо​связей между размещением населения, хозяйства и природными усло​виями на конкретных территориях.
Регионы и страны мира
Многообразие стран мира и их типы. Современная политическая карта мира. Особенности географического положения, истории открытая и освоения, природно-ресурсного потенциала, населения, хо​зяйства, культуры, современных проблем развития крупных регионов и стран Европы, Азии, Африки, Северной и Латинской Америки, а также Австралии.
Анализ политической карты мира и экономических карт с целью оп​ределения специализации разных типов стран и регионов мира, их учас​тия в международном географическом разделении труда.
Россия в современном мире
Россия на политической карте мира, в мировом хозяйстве, систе​ме международных финансово-экономических и политических отно​шений. Отрасли международной специализации России. Особеннос​ти географии экономических, политических и культурных связей Рос​сии с наиболее развитыми странами мира. Географические аспекты важнейших социально-экономических проблем России.
Анализ и объяснение особенностей современного геополитического и геоэкономического положения России. Определение основных направ​лений внешних экономических связей России с наиболее развитыми странами мира.
Географические аспекты современных глобальных проблем человечества
Понятие о глобальных проблемах, их типах и взаимосвязях. Гео​графическое содержание глобальных проблем человечества в про​шлом и настоящем. Сырьевая, демографическая, продовольственная и геоэкологическая проблемы как приоритетные, пути их решения. Проблемы преодоления отсталости развивающихся стран. Географиче​ские аспекты качества жизни населения. Роль географии в решении глобальных проблем человечества.
Составление простейших таблиц, схем, картосхем, отражающих географические взаимосвязи приоритетных глобальных проблем челове​чества.
ТРЕБОВАНИЯ К УРОВНЮ ПОДГОТОВКИ ВЫПУСКНИКОВ
В результате изучения географии на базовом уровне ученик должен
знать/понимать
· • основные географические понятия и термины; традиционные и новые методы географических исследований;

· особенности размещения основных видов природных ресурсов, их главные месторождения и территориальные сочетания; числен​ность и динамику населения мира, отдельных регионов и стран, их этногеографическую специфику; различия в уровне и качестве жизни населения, основные направления миграций; проблемы современной урбанизации;
· географические особенности отраслевой и территориальной структуры мирового хозяйства, размещения его основных отрас​лей; географическую специфику отдельных стран и регионов, их различия по уровню социально-экономического развития, спе​циализации в системе международного географического разделе​ния труда; географические аспекты глобальных проблем человече​ства;
· особенности современного геополитического и геоэкономическо​го положения России, ее роль в международном географическом разделении труда;
уметь
· определять и сравнивать по разным источникам информации гео​графические тенденции развития природных, социально-эконо​мических и геоэкологических объектов, процессов и явлений; оценивать и объяснять ресурсообеспеченность отдельных стран и регионов мира, их демографическую ситуацию, уровни урбани​зации и территориальной концентрации населения и производст​ва, степень природных, антропогенных и техногенных изменений отдельных территорий;
· применять разнообразные источники географической информа​ции для проведения наблюдений за природными, социально-эко​номическими и геоэкологическими объектами, процессами и яв​лениями, их изменениями под влиянием разнообразных факто​ров;
· составлять комплексную географическую характеристику регио​нов и стран мира; таблицы, картосхемы, диаграммы, простейшие карты, модели, отражающие географические закономерности раз​личных явлений и процессов, их территориальные взаимодейст​вия; сопоставлять географические карты различной тематики;
использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни для:
· выявления и объяснения географических аспектов различных те​кущих событий и ситуаций;
· нахождения и применения географической информации, включая карты, статистические материалы, геоинформационные системыи ресурсы Интернета; 
· правильной оценки важнейших социаль​но-экономических событий международной жизни, геополитиче​ской и геоэкономической ситуации в России, других странах и ре​гионах мира, тенденций их возможного развития-понимания географической специфики крупных регионов и стран мира в условиях глобализации, стремительного развития между​народного туризма и отдыха, деловых и образовательных про​грамм, различных видов человеческого общения
Среднее (полное) общее образование ГЕОГРАФИЯ
Профильный уровень
Изучение географии на профильном уровне среднего (полного) общего образования направлено на достижение следующих целей:
· освоение системы географических знаний для понимания предмета и задач современной географической науки, ее структуры, тенден​ций развития; места и роли географии в системе наук, жизни об​щества, решения его проблем; для подготовки к продолжению об​разования в выбранной области;
· овладение умениями решать комплексные задачи, требующие учета географической ситуации на конкретной территории, моделиро​вания природных, социально-экономических и геоэкологических явлений и процессов с учетом пространственно-временных усло​вий и факторов;
· развитие географического мышления для ориентации в проблемах территориальной   организации   общества,   его   взаимодействия с природой; навыков грамотного решения бытовых и професси​онально-ориентированных задач;
· воспитание патриотизма, толерантности к другим народам и куль​турам; социально-ответственного отношения к окружающей сре​де в ходе повседневной трудовой и бытовой деятельности;
· использование разнообразных географических знаний и умений в быту и в процессе подготовки к будущей профессиональной деятельности; обеспечении безопасности жизнедеятельности и адаптации к условиям окружающей среды.
ОБЯЗАТЕЛЬНЫЙ МИНИМУМ СОДЕРЖАНИЯ ОСНОВНЫХ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ПРОГРАММ
География как наука
Предмет и задачи географии. История формирования географиче​ских идей. Место географии в системе наук1. География как естествен​ная и общественная наука. Роль географии и географических знаний в жизни и хозяйственной деятельности. Географическая картина ми​ра. Методы географических исследований. Географические прогнозы.
Использование традиционных и новых методов географической нау​ки (картографического, статистического, описательного, полевого, срав​нительно-географического, математического, моделирования, аэрокос​мического, геоинформационного). Географические прогнозы1.
Введение в общую географию
Основные теории и концепции современной географической кар​тины мира. Эволюция географической оболочки. Географическое пространство и его составляющие. Пространственная дифференци​ация и концентрация объектов и явлений. Поляризация пространства. Функция места. Территориальные системы. Пространственные моде​ли в географии. Региональные и глобальные изменения географиче​ской среды в результате деятельности человека. Изменяющийся мир Земли. Экологизация географии.
Выявление и объяснение факторов формирования географических районов разных типов.
Введение в физическую географию
Физическая география как наука о Земле, ее сущность, структура, методы, источники информации. Система физико-географических на​ук. Важнейшие географические особенности Земли как планеты. Рельеф земной поверхности как результат действия эндогенных и эк​зогенных процессов, современное рельефообразование. Географиче​ские процессы, явления на суше и в океане. Неблагоприятные и опас​ные природные явления. География природного риска.
Географическая оболочка. Этапы развития географической оболоч​ки, ее составляющих и представлений о ней. Закономерности эволюции географической оболочки, ее вертикальная и горизонтальная диффе​ренциация. Цикличность и ритмичность процессов в географической оболочке.
Анализ круговорота основных веществ и энергии в географической оболочке.
Природные комплексы. Природные комплексы как системы, их компоненты и свойства. Природные комплексы суши и Мирового океана. Группировка природных комплексов по размерам и сложнос​ти организации. Физико-географическое районирование. Природно-антропогенные комплексы.
Анализ изменений природных комплексов разного ранга под влиянием деятельности человека. Составление географических характеристик природных и природно-антропогенных комплексов разного ранга.
Введение в геологию
Геология — наука о строении Земли, ее сущность, структура, ис​точники информации. Состав и строение Земли и земной коры. Гео​логические объекты и процессы. Развитие земной коры во времени. Этапы геологической истории земной коры. Геологическая хроноло​гия. Тектоника литосферных плит.
Свойства литосферы: ресурсные, геодинамические, геохимиче​ские, геофизические, экологические. Геологическая среда как часть окружающей человека среды.
Обоснование практического значения геологических знаний для обес​печения человечества минерально-сырьевыми ресурсами; для инженер​но-хозяйственной деятельности. Изучение изменения геологической среды в результате деятельности человека.
Введение в экономическую и социальную географию
Экономическая и социальная география как наука: ее сущность, структура, методы, источники информации. Система социально-эко​номико-географических наук. Теория экономико-географического положения, его виды, основные компоненты, методы оценки.
Экономико-географическое изучение природных ресурсов, их классификация.
Экономико-географическая оценка природных ресурсов, их террито​риальных сочетаний, основных типов природопользования.
География населения. Географические аспекты происхождения и расселения современного человека. Динамика численности населе​ния Земли, концепция демографического перехода. Демографическая политика. Неравномерность размещения населения земного шара: основные черты и факторы. Половозрастной состав населения, его за​нятость, уровень и качество жизни. Миграция. Геоурбанистика. Этно​география и география религий.
Составление простейших прогнозов роста и расселения населения мира, отдельных регионов и стран.
География хозяйства. Отраслевая, функциональная и территори​альная структуры хозяйства, их изменения под воздействием науч​но-технической революции. Факторы размещения производства. Географическое разделение труда, факторы его развития. Международ​ные экономические отношения. Мировой рынок товаров и услуг. География международных экономических связей. Специальные экономические зоны как элементы глобальной территориальной структу​ры хозяйства. Транснациональные корпорации и их роль в глобализации мировой экономик
Определение специализации отдельных стран и районов. Составле​ние экономико-географической характеристики основных отраслей про​мышленности, сельского хозяйства, инфраструктуры.
Политическая география и геополитика. Основные идеи и концеп​ции формирования мирового геополитического пространства; терри​ториально-политическая организация общества.
Страноведение и регионалистика. Функции, методы и тенденции развития. Цивилизационныерегионы мира. География объектов природ​ного и культурного наследия.
Составление комплексных страноведческих характеристик.
Современные географические проблемы развития России. Геополи​тическое и геоэкономическое положение России. Проблемы исполь​зования природно-ресурсного потенциала. Многонациональность как специфический фактор формирования и развития страны. Демо-география и расселение. Геоэкологическая ситуация. Географические следствия формирования рыночных отношений. Регионы России.
Учебное моделирование развития и размещения населения и хозяй​ства России в будущем.
Природопользование и геоэкология
Природа как среда обитания человека. Стремительный рост по​требления природных ресурсов. Природно-ресурсный, экологиче​ский потенциал территорий, их оценка и меры по сохранению. Геоэкология окружающей среды. Особенности воздействия на окружаю​щую среду различных сфер и отраслей хозяйства. Экологические кризисы, крупнейшие регионы их проявления. Роль географии в решении геоэкологических проблем. Стратегия устойчивого сбаланси​рованного развития.
Учебное моделирование техногенных изменений окружающей среды и прогнозирование их возможных последствий.
ТРЕБОВАНИЯ К УРОВНЮ ПОДГОТОВКИ ВЫПУСКНИКОВ
В результате изучения географии на профильном уровне ученик должен
знать/понимать
· • особенности современного этапа развития географической науки, ее объект, предмет, структуру, методы и источники географиче​ской информации, основные теории и концепции; значение географической науки в решении социально-экономических и гео​экологических проблем человеческого общества;
· смысл основных теоретических категорий и понятий, включая географическое положение, географическое районирование, тер​риториальные системы, комплексное географическое страноведе​ние и регионализм, развитие географической оболочки, природо​пользование и геоэкологию, географическое разделение труда;
уметь
· применять основные положения географической науки для опи​сания и анализа современного мира как сложной, противоречивой и динамичной природно-общественной территориальной систе​мы;
· характеризовать разные типы стран и районов, составлять комп​лексные географические характеристики различных территорий; проводить учебные исследования, моделирование и проектирова​ние территориальных взаимодействий различных географических явлений и процессов с использованием разнообразных методов географической науки;
· решать социально значимые географические задачи на основе проведения геоэкологической и геоэкономической экспертизы;
использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни для:
· анализа и оценки разных территорий с точки зрения взаимосвязей природных, социально-экономических, техногенных объектов и процессов исходя из пространственно-временного их развития; описания и объяснения разнообразных явлений в окружающей среде на основе их географической и геоэкологической эксперти​зы;
· геологического обоснования инженерно-хозяйственной деятель​ности, техногенного воздействия на земную кору; понимания места и роли географической науки в современном мире, в различных сферах жизни общества; подготовки к продол​жению образования в выбранной области.
